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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA - ZESTAW NR 2

POZIOM ROZSZERZONY

Nr

zadania

3

Nr
czynnosci

Etapy rozwigzania zadania

Liczba
punktow

Uwagi

Wprowadzenie oznaczen: x, 3x, y — poszukiwane liczby i zapisanie rownania:

1.1 4x+ y =13 lub: zapisanie poszukiwanych liczb z uzyciem jednej zmiennej: x, 3x,
13—4x .
| Zapisanie sumy kwadratéw poszukiwanych liczb: S = x +(3Jc)2 +y* lub
2 ,
S=x"+(3x) +(13-4x)
Zdajacy nie musi wyznaczy¢
Zapisanie sumy kwadratow szukanych liczb jako funkcji jednej zmiennej: dziedziny funkeii, o ile
1.3 S(x)=2x7-8x+13 gdy x e 011_3 ] prz.cpr(.)wadzi rozwiazanie d.o
4 kofica i otrzyma trzy dodatnie
liczby.
Obliczenie argumentu, dla ktorego funkcja S przyjmuje wartos¢ najmniejsza: x, =2
1.4
ix, e [0,{73) wige funkeja S osiaga najmniejsza warto§¢ dla x =2,
1.5 Podanie odpowiedzi: Poszukiwane liczby to : 2, 6, 5. 1
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Sporzadzenie wykresu fu\n.kcji 0.

\
S

2'1 ] # 7 3 - -:1 3 2
I
-5
-7
S , 1 1
22 Zapisanie podstawy a lub wzoru funkcji £ a = 5 lub f(x)= 5]
1 x-1

23 Zapisanie wzoru funkcji g: g(x) = [EJ -1.
2.4 Podanie wszystkich argumentow, dla ktoryeh g(x)>0:xe(—0,2).
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3.1

Wykorzystanie definicji rozwiazania rOwnania lub twierdzenia o pierwiastkach
wielomianu i zapisanie réwnania z niewiadoma m: 1> +m* -1 =m*-1-1=0.

32

Obliczenie wszystkich wartosci m, dla ktérych liczba 1 jest rozwiazaniem réwnania
(pierwiastkiem wielomianu): m =0 lub m =1,

33

Uzasadnienie, Ze dla m =0 réwnanie ma tylko jedno rozwiazanie x =1 (wielomian
ma tylko jeden pierwiastek), np. dla m =0 roéwnanie ma posta¢
x-1= ()cfl)(x2 +x +1) =0, atrdjmian x” +x+1 nie ma pierwiastkow.

34

Uzasadnienie, ze dla m =1 rownanie ma wigcej niz jedno rozwiazanie (wielomian
ma wigcej niz jeden pierwiastek), np. dla m =1 rownanie ma postac

(x +1)Z (x—1)=0, co oznacza, 7e liczba (—1) tez jest jego rozwiazaniem,

3.1

11 sposéb rozwigzania: czynnosé¢ 3.1, 3.2
Zapisanie réwnania w postaci iloczynu, np. (x— 1)()5Z +bx + c) =0 i wykonanie

mnozenia x* +(b—1)x*+(c—b)x-c=0.

32

Zastosowanie twierdzenia o réwnosci wielomianow do zapisania uktadu warunkow:

c=1,b=m*+11b=m'+1 oraz rozwiazanie réwnania m’ +1=m* +1: m =0 lub
m=1,

3.1

IIT sposob rozwigzania: czynno$c 3.1, 3.2

Wykorzystanie twierdzenia o pierwiastkach wielomianu i wykonanie dzielenia
wielomianu ¥ przez dwumian (x—1):

W(x)=(x 71Xx2 +(mJ +1)x +m’ —m* +1)+(mJ 7m2),

32

Skorzystanie z twierdzenia o reszcie i obliczenie m:
m’ —m*> =0 stad m=01lub m=1.
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Wykorzystanie w analizie zadania wlasnosci: promien okrggu jest prostopadty do

4.1 stycznej w punkcie stycznosci.
Wyznaczenie rownania prostej przechodzacej przez punkt B i prostopadtej do proste;j
42 0 réwnaniu y:%x+9: y=-2x-1.
Wyznaczenie rownania prostej przechodzacej przez punkt 4 i prostopadtej do prostej
s 0 rownaniu y:2x—3:y:—%x+2.
Obliczenie wspétrzednych punktu przecigeia prostych y = —%x +21i y=-2x-1,
4.4
ktory jest srodkiem okregu stycznego do danych prostych: § =(-2.3).
Jesli zdajacy nie zapisal w
punkcie 4.1 wasnosci:
promien okrggu jest
45 Obliczenie promienia szukanego okrggu: » = |SA| = |SB| =2J5. prostopadly do stycznej w

punkcie stycznosci, ale z niej
skorzystal w rozwiazaniu, to
przyznajemy punkt w
czynnosci 4.1,
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II sposob rozwigzania:

4.1
* % 4 B ) E] 1 T h 1] 5 13 T B )
Wykorzystanie wlasnoéci — §rodek okrggu lezy na symetralnej odcinka AB.
Obliczenie wspotrzednych punktow 7 — przecigceia sig danych prostych
oraz P —$rodka odcinka 4B:
W =(8,13), P=(-L4).
42 Wyznaczenie rownania prostej przechodzacej przez punkty ¥ oraz P (symetralne;j
’ odcinka 4B). y=x+5.
Wyznaczenie rownania prostej przechodzacej przez punkt B i prostopadtej do prostej,
43 na ktorej lezy ten punkt (lub prostej przechodzacej przez punkt 4 i prostopadtej do
prostej, na ktorej lezy ten punkt): y=-2x-1lub y= 7%x +2.
44 Obliczenie wspolrzednych srodka okrggu: § =(-2,3).
45 Obliczenie promienia okrggu: r = |SA| = |SB‘ =245.
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IIT sposob rozwigzania

4.1

Obliczenie wspotrzednych punktu #i obliczenie diugosci odcinkow AW i BIV:

W =(8.13), |[4W|=|BW|= 65 (tréjkat AWB jest rownoramienny).

Obliczenie wspotrzgdnych punktu P (Srodka odcinka AB) oraz dlugo$ci odcinkéow BP
2 |ipw: P=(-14), |BP|=3V2, |PW|=9V2.
4.3 Stwierdzenie podobienstwa trojkatow BWP i BSP.
s | Zosism _[Bs[_[Bw]

apisanie proporcji — =——.
. p proporcj | 3 Pl PW|

45 Obliczenie promienia okrggu: » = |AS| = |BS‘ =25 .
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x+2 dla x21

5.1 Zapisanie wzoru funkeji f'w postaci : f(x)= .
—x+4 dla x<1
Sporzadzenie wykresu funkeji f*:
¥
//
\ Jesli zdajacy od razu
poprawnie naszkicuje wykres
52 funkeiji £, to przyznajemy
punkty w czynnosci 5.1 oraz
¥ 52,

513 Podanie liczby rozwiazan réwnania f'(x)=m : zero rozwiazan dla m <3, jedno

' rozwigzanie dla m =3, dwa rozwiazania dla m >3,
6.1 Wprowadzenie oznaczen, np.: x— liczba kupionych koszulek, y — cena koszulki oraz

’ zapisanie rownania; x-y =720,
6.2 Zapisanic rownania: (x+5)(v—2)=720.
53 Zapisanie rownania kwadratowego w zaleznosci od jednej niewiadomej, np.

’ x*+5x-1800=0 lub »* -2y-288=0.
64 Rozwiazanie rownania kwadratowego x=40 lub x=-45 (y=18 lub y=-16)

) i wybor wlasciwego rozwiazania, spetniajacego warunki zadania.
6.5 Podanie odpowiedzi: x =40, y=18.
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7.1 Obliczenie dlugosci przekatnej BD (lezacej naprzeciw kata DAB): |BD| =23.
Obliczenie miary kata C lezacego naprzeciw kata 4 (wykorzystanie twierdzenia
72 odwrotnego do twierdzenia Pitagorasa lub twierdzenia kosinusow): |{BCD| =90°.
- Zapisanie pola P czworokata ABCD jako sumy pdl dwoch trojkatow, np.:
' Pisco =Pisp + e -
7.4 Obliczenie pola czworokata ABCD: P = % .
8.1

Zaznaczenie na rysunku katae =60° — kata nachylenia plaszezyzny przekroju do
plaszezyzny podstawy graniastostupa.

Przyjgcie oznaczen, np.;

a — dtugos¢ krawgdzi podstawy graniastostupa,

w — wysokos¢ trojkata ABC, bedacego rozwazanym przekrojem graniastoshupa,
h— wysoko$é¢ graniastostupa.
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Wyznaczenie wysoko$ci w z trojkata prostokatnego CDE: |DE | :% i z wlasnosci

8.2

tréjkata CDE w=2:|DE| stad w=a.
8.3 Obliczenie diugosci krawgdzi podstawy graniastostupa: |AB| =av3, a=4.
8.4 Obliczenie wysokosci A graniastostupa: k= 243.
8.5 Obliczenie objetosci V graniastostupa: V' =144.

Przyjgeie metody prowadzacej do wyznaczenia zaleznosci migdzy bokami AB i BC
9.1 trdjkata ABC (np. zapisanie pola tréjkata ABC na dwa sposoby lub zapisanie, ze

AADB ~ ACEB).

Wyznaczenie zalezno$ci miedzy bokami 4B i BC trojkat ABC: |AB| =a,

2
) |4C|=|BC|=2a lub |BC|=2|4B|.
Zdajacy nie musi zapisywaé
1 wpodwojnej” rownosei.
9.3 Obliczenie kosinusa kata ABC, np. z trojkata CEB: cos |<:CA_BC‘ = cos‘d:CABl =—. Wystarczy, ze oznaczy ta sama
4 litera katy przy podstawie
trojkata.
, y BD)| 1

Wyznaczenie ‘BD‘ z trojkata ADB: —— :cos|¢1:ABD| stad |BD‘ :7‘|AB‘ oraz,
94 ] 451 4

|cD|=—|4B|.

4
o . cD| 7

9.5 Obliczenie kosinusa kata BCA z trojkata ADC: cos |«::BCA| = m oy

II spos6b rozwigzania: (czynnosci 10.4, 10.5)

Zapisanie dlugosci bokow trojkata ABC w zaleznoscei od jednej zmiennej,

np.: [4B|=a, |[AC|=|BC|=2a.
9.4 . . . e L. av15

Obliczenie z tw. Pitagorasa w trojkacie ACE wysokosci CE: |CE| = oraz

afis

|AD\:1.|CE\: !
2 4
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|4D| 15

95 Obliczenie sinusa kata DCA z trojkata ADC: Sitll{DCA‘ = m =5

IIT sposéb rozwigzania: (czynnosci 10.4, 10.5)

Przedstawienie metody pozwalajacej obliczy¢ kosinus kata przy wierzchotku C':

np. z trojkata prostokatnego ADC :
o ipc| _|pcl+[ps|-{ps|__|ps |

: cos|c(DCA‘ =i—= =1- oraz wyznaczenie ‘BD‘ z
|4c] |DB|+|DC]| |DB|+|DC|
trojkata ADB: |BD|= %-|AB| :
7

9.5 Obliczenie kosinusa kata DCA : cos |4:DCA| = e

IV sposéb rozwigzania: (czynnosci 10.4, 10.5)

Zastosowanie twierdzenia kosinusow i zapisanie, ze
94 | |4B| =|Ac| +|BC| -2-|4C||BC|- cos|«BC4]

a’ :(2[1)2 +(2n)2 72-(2a)-(2a)-cos‘{BCAl .
9.5 Obliczenie kosinusa kata BCA: cos |{BCA| = % .
10.1 Wyznaczenie wyrazu a,,,: a,,=3".

Jesli zdajacy od razu poda
. . . - 1 id iloraz ciagu to
B _1 prawidtowo i agu
10.2 | Obliczenie ilorazu ciagu (a,): ¢=3" lub ¢ = 3 olrzymuje rownies punkt w
10 czynnosci 10.1

10.3 | Zapisanie sumy logarytméw: S, =log, 1+log, (3)71 +log, 37 +..+1log, 37,
104 | Zapisanie sumy logarytméw w postaci: S, =log, 37> = Jog 370
10.5 Obliczenie sumy stu poczatkowych wyrazéw ciagu: S, =-4950.
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11

11.1 Obliczenie mocy zbioru zdarzefi elementarnych: ‘Q‘ =6".
11.2 Obliczenie liczby zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu 4: |A| =3,
11.3 | Obliczenie prawdopodobienstw zdarzenia A: P(4)= Z— = % i
Stwierdzenie, ze suma kwadratow liczb wyrzuconych oczek bedzie podzielna przez
114 | trzy wtedy, gdy kazda z wyrzuconych liczb bgdzie podzielna przez trzy albo gdy
zadna z nich nie jest podzielnych przez trzy.
Akceptujemy wynik w postaci
utamka skracalnego albo
Obliczenie liczby zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu B : |B| =2'+4 przyb.hzou.y, o 1l.e tylko
115 rozwiazanie zdajacego

24472 1
6 216 3

i prawdopodobienstwa tego zdarzenia B: P(B)=

wskazuje na poprawne
obliczenie liczby ‘Bl

i poprawne zastosowanie
definicji prawdopodobienstwa.




